

转型季

聚焦农业新业态

# 开辟托管新路径 带民奔向新生活

东昌府区兴农农机专业合作社成立于2009年4月,位于山东省聊城市东昌府区梁水镇,成员1230户,拥有各类农业机械200台(套),主要为大田作物提供高效种植方案,开展农业生产托管服务和订单回收业务。2019年,合作社被评为“山东省农业生产性服务业示范组织”;2020年,被评为“山东省农民合作社示范社”。



□孙光芹

## 5万余亩耕地的“劳动者”

2021年10月8日下午,山东省聊城市东昌府区兴农农机专业合作社经理马胜宽站在地头,电话一直响个不停。田间的履带式收割机发出轰隆隆的响声,收获的玉米粒随即被运走烘干。

当时正是秋收时节,也是马胜宽一年中最为忙碌的时刻。“为应对汛情,我们从外地调来10台履带式收割机,每天可以收获玉米500多亩。”马胜宽说。

任文海是山东省聊城市东昌府区梁水镇印庄村村民,曾是一个生意人。2018年,他流转了80亩土地,与东昌府区兴农农机专业合作社合作,将很多农活任务都交给合作社打理。当年,任文海的小麦亩产量达680公斤,比一般农户高出75公斤,玉米亩产量达700余公斤,比一般农户高出70余公斤,每亩收益比一般农户高出300多元。

2020年,任文海承包的土地达400余亩。他之所以敢如此大手笔“进军”农业,就是因为在与合作社的合作中看到了农业发展的好前景。

这只是东昌府区兴农农机专业合作社发

展的一个缩影。

“针对不同种植群体,合作社制定相应的产量目标,以此为基础定制技术方案、与农户签订粮食回收合同。”马胜宽说,在实行个性化服务的同时,合作社统一生产资料、统一管理、统一收购,实现了粮食产量和价格双提升。

一系列操作吸引了众多种植散户、小户积极参与,合作社承揽的土地托管数量从600亩发展到5万余亩。特别是2021年秋收遇到汛情,合作社发挥农机优势,帮助群众抢收、烘干玉米,同时广泛联系客户,帮助农户拓宽销售渠道。

## 托管服务模式的“探索者”

2021年,东昌府区兴农农机专业合作社推出以增产为主的托管模式,使农户的产量比原来提高了15%以上,成本减少了5%,其摸索出的农业生产托管服务模式值得很多同行借鉴。

马胜宽介绍,“技术方案+增产套餐+飞防+订单农业”是合作社一直不断优化服务模式。他们与多家公司签订优质小麦种植订单,既解决了企业的原粮问题,又增加了农户的收入。

“技术方案+环节托管+增产套餐”也是合作社的一种服务模式,突出的是“技术方案+增

产套餐+飞防服务”,提高了作业效率,减少了农业生产成本,同时提高了农作物产量。

“全程托管+村级服务平台”模式是合作社重点推广的一种新型服务模式,采取“保底+分红”的方式,由村级整合土地,合作社统一进行托管服务。这个模式中,合作社发挥技术、产品、管理、渠道优势,村级平台发挥群众基础好、基层工作扎实优势,实现了“1+1>2”的效果。

## 乡村振兴战略的“实践者”

“我们有一套成熟的技术,并且已经实现标准化。比如,对小麦、玉米、大豆、大蒜、花生的高产有多年的管理经验,根据每年的具体气候条件做出相应的高产种植技术方案,做到技术的精准高效。”马胜宽介绍。

还有,经过多年的实践,东昌府区兴农农机专业合作社总结了多种增产效果明显的产品组合方式,实现了粮食种植的高产高效。

东昌府区兴农农机专业合作社还是一个整合社会资源的平台,不但把上下游产业的优质企业融合到服务模式中,而且对机收、机耕、运输、粮食存储等服务环节进行了有效整合。既能对托管服务提供高精尖的农资产品、农机设备,又能为产品提供销路,使服务面积增加,服务团队快速壮大。

【关注】

## 黄瓜大棚里“种”出致富路

□耿建扩 陈元秋

春节期间,一辆辆崭新的轿车穿梭在河北省无极县七汲镇王村蔬丰蔬菜种植专业合作社蔬菜大棚间,成为一道亮丽的风景。

“我这辆小轿车可是从大棚里‘种’出来的。2021年我种植了两亩多的黄瓜,一年两茬黄瓜下来,亩产量6万斤左右,收入不错,我一高兴就添了这个新家当。”正在棚里忙活的王村村民席立涛脸上洋溢着丰收的喜悦。

席立涛一家四口人,两个孩子在上大学,他和妻子在家种植两个蔬菜大棚。如今技术也赶上了趟,通过改善传统种植方法,采用现代化的棚间管理,使用智能水肥一体化物联网系统,可以节省1/4的人工,达到了省工、增产、增效的目的。而且新鲜的黄瓜一摘下来就在村口的交易市场装车发货,错茬季还种植油菜、生菜等叶菜,这样一年四季收入不断,2021年大棚黄瓜长势喜人,而且价格稳定,一年下来收入达到30多万元。

无极县七汲镇王村种植大棚蔬菜已有30多年,现有温室大棚1500座,占地2500多亩,主要种植黄瓜,辅种西红柿、生菜、油麦菜等,蔬菜年产量2.8万多吨,产值6000余万元,带动当地人均增收5万元。

“从种植蔬菜大棚中得实惠的,可不止席立涛一个,这不,我们村又新添了20多辆小轿车。真是在外打上三年工,不如在家种上一年大棚啊!”村民刘秀娥指着蔬菜大棚外一辆辆新买的轿车说,大家都说这日子过得充实、有奔头。

“以前出门打工挣钱,主要是用于孩子读书和老人看病。现在农村义务教育不用交学费,到60周岁还能领养老金,生活困难有低保,看病有医保……农民负担轻了,生活自然就幸福了。”王村党支部书记张书宾说,从以前外出打工到如今开着轿车在村里种大棚,无不折射出新时代农民从业观念正悄然发生变化。

产业长久发展,关键要打开市场。城乡配送、订单农业、入驻电商平台……无极县不断开拓蔬菜销售渠道。“2021年谋划启动了现代农业产业示范园建设项目,商场、超市都成了我们的客户,北京、保定、太原等地来村里拉菜的货车一辆接一辆。”七汲镇党委书记赵君明介绍。

棚外寒风凛冽,棚内生机盎然。连片的黄瓜溢绿淌翠,金黄色的花朵在繁叶处此隐彼现,一根根澄绿的黄瓜缀满藤蔓,菜农们通过辛勤劳作,在满足市民节日餐桌需求的同时,也让自己品尝到了收获满满的幸福年味儿。一座座生机勃勃的设施大棚在王村内“遍地开花”,广大农民在大棚里“种”出自己的致富路,续写着致富靠勤劳的崭新图景。

# 以产业推进乡村振兴 不让一个小农户掉队

长期和农民打交道的全国政协委员李云才,过去一年的履职重点就放在如何壮大乡村产业上,帮助农户补短板、强特色,一点点让大家的腰包鼓起来、村里的人气旺起来。

眼下,湖南各地的春茶即将进入采摘季。全国政协委员、湖南省供销合作总社原巡视员李云才再次来到曾经的国家级贫困县湘西州保靖县的茶园调研。从学生时代读农业专业至今,他40多年里一直和“三农”打交道。常走在田间地头,李云才知道,农村要发展,关键还得牵住产业

兴旺这个“牛鼻子”,围绕“农村产业振兴”他已提交了10多份提案。

茶叶是湖南农村的重要产业,湖南80%以上的县市区产茶,农村涉茶人口超过1000万人。虽然参与的人多,但李云才经过走访调研发现,“小、散、弱”的农户占绝大多数,导致产业规模小、加工跟不上、品牌特色不强,甚至连标准都不统一。

这样的“小、散、弱”农户难以生产出优质产品,获得好的收益。如何实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,去年李云才提交了《激发乡村振兴强大内生动力 促进

乡村协调发展》等提案,建议以“片(区)长制”“链长制”带动乡村在设施、技术、营销、管理等方面补齐短板,实现产业规模化、标准化、集约化。

李云才的提案被有关部门所采纳。现在,保靖县正在试点茶产业的“链长制”。政府专项划拨1亿资金,对接茶叶研究所专家定期技术指导;引进龙头企业统一施肥、统一管培和统一收购;出资在产茶集中村组修建加工厂房,低价租赁给合作社。如今,茶叶鲜叶加工成干茶精品后,每斤价格从80元涨至600元以上,翻了

至少7倍。38岁的隆阳进靠着18亩茶园的收益去年成功“脱单”,还有了可爱的宝宝。今年,他早早地备齐了10多个采茶篓和网袋,准备迎接春茶的丰收。

山大沟深的茶岭村在“龙头企业+合作社+基地+农户”的模式带动下,如今,茶园已发展到6000多亩,户均年收入超35000元。老乡们的腰包鼓起来了,但李云才调研的脚步却没有停下,他发现,缺技术、缺人才成了乡村振兴产业提质升级的现实短板。

(据央视网)